

# 全国人大常委会在河南就《未成年人保护法》开展执法检查

## 九成犯罪未成年人初中以下学历

### 每10个涉罪未成年人中,农村户籍的大约有7个

5月5日到9日,全国人大常委会检查组开始在我省就《未成年人保护法》开展执法检查。在昨日下午召开的座谈会上,我省检察院、教育厅、团省委、法院等部门就我省《未成年人保护法》执行情况进行了汇报。

郑州晚报记者 裴蕾 实习生 王治

#### 我省未成年人约占全国十分之一

据介绍,我省目前有18周岁以下的未成年人2500多万,约占全国未成年人的十分之一,约占全省总人口的四分之一,未成年人保护工作非常艰巨。近年来,我省认真贯彻《未成年人保护法》,以实施“未成年人保护行动”为工作重点,积极探索符

合未成年人身心特点的工作载体和工作模式。

目前,除了开封外全省16个省辖市、1个省直管市均成立了未成年人保护委员会,90个县(市、区)和870个乡镇(镇)设有未成年人保护机构,在全省形成了职责明确、制度完善的工作机制。

#### 八成多犯罪的未成年人是无业人员

未成年人犯罪一直备受市民的关注。昨日下午的座谈会上,省检察院相关负责人对此进行了汇报。

据介绍,近年来,未成年人犯罪呈现高发态势,2010年到2013年,全省共受理提请批捕的未成年人犯罪嫌疑人7507件13440人。

统计数据显示,涉罪的未成年人中,呈现了“五多”的特点:86.52%为无业人员;每10个涉罪未成年人中,农村户籍的大约有7个;共同犯罪多,参与共同犯罪的未成年人超过六成;故意犯罪多,占总案数的97.83%;暴力、侵财犯罪多,未成年人犯罪涉及最多的罪名是抢劫、盗窃等侵财

类犯罪,在犯罪总数中达到半数以上。

同时,未成年人犯罪还有“两低”:文化水平偏低,初中及以下学历人员占90%;低龄化现象明显,已满14周岁不满16周岁的未成年人犯罪占未成年人受案总数的四分之一。

#### 深入开展校园周边环境专项治理

记者从座谈会上获悉,今后,我省将深入开展校园周边环境专项治理行动,为学生健康成长营造良好的外部环境。

学校教育方面,我省将进一步加大教育投入,使每一所中小学都达到省定办学条件基本标准,为未成年人接受教育提供条

件保障。在师德方面,我省将出台河南省《中小学教师违反职业道德行为处理办法实施细则》,进一步规范师德惩处。

## 我省将建立农村留守儿童档案及联系帮扶制度

### 保证每位留守儿童都有帮扶教师

省教育厅昨日发出通知,从今年开始,河南义务教育阶段中小学将建立专门的农村留守儿童档案以及留守儿童教师联系帮扶制度,保证每一位留守儿童都有帮扶教师。 郑州晚报记者 张竞跌

#### 农村留守儿童占在校生22%

作为人力资源大省,我省农村人口比重大,外出务工人员多,留守儿童数量大。据统计,义务教育阶段留守儿童近290万,约占义务教育阶段在校生的22%。因此,做好我省留守儿童关爱和教育工作,显得尤为重要和紧迫。为进一步加强农村留守儿童的关爱和教育工作,解决进城务工人员后顾之忧的,今后,全省各

级教育部门要建立农村留守儿童教育管理动态监测机制。中小学校要建立专门的留守儿童档案,实行动态管理,详细记录每一位留守儿童的基本情况,如姓名、监护人情况、父母动态、学习状况、生活状况等信息。每学期初重新核实、登记,做到留守儿童数量准确、情况明晰。

#### 将留守儿童教育工作纳入规划

按照计划,今后,我省要实

施教师联系帮扶留守儿童制度。全省中小学校要建立教师联系帮扶留守儿童制度,使每一位留守儿童都有帮扶教师。帮扶教师要经常与留守学生谈心,随时掌握留守学生的思想动态,并建立关爱留守儿童成长日记。对寄宿在校的留守儿童,教师要经常与其交流、沟通,掌握其思想、生活情况;非寄宿的留守儿童,教师要定期走访并与家长或监

护人交流,及时反馈留守儿童的情况,帮助做好留守儿童的思想工作。

省教育厅要求,各级教育行政部门要将留守儿童教育工作纳入义务教育发展总体规划,健全机制,做好控辍保学工作,保障留守儿童接受良好义务教育;优先保障留守儿童教育基础设施,优先改善留守儿童营养状况,优先保障留守儿童交通需求。

## 香港中文大学(深圳)在内地首招300名本科生

### 5月15日在郑州举办招生说明会

近年来,港校内地招生情况颇受社会关注。记者昨日从香港中文大学(深圳)获悉,今年,该校计划面向包括我省在内的17个省份招收300名本科生。该校在内地有两种招生模式,在我省参加提前批次录取,考生统考成绩应达到本科一批高校录取控制分数线以上,各单科成绩原则上应达到及格水平。

#### 首招300名本科生,成绩须一本线上

香港中文大学(深圳)定位于创建立足中国、面向世界的一流研究型大学。将继续秉承香港中文大学的办学理念,参照其管理模式和学术体系,继续以书院制、国际化、通识教育及中英文双语教学为特色,培养学全面发;将首先组建三个学院,即经管学院、理工学院、人文社科学院。

2014年,该校计划面向全国文史类和理工类考生招收经济管理学院本科生300人,招生专业有:经济学、国际商务、市场营销。该校全国各省(区、

市)招生计划将在5月中下旬公布,届时,考生可登录香港中文大学(深圳)官网(www.cuhk.edu.cn)查询。

为了方便考生报考,同时拓宽学生的学术视野,夯实学生的专业基础,香港中文大学(深圳)的本科生按专业大类招生,考生填报时只需填大类名称,无需填写大类内的专业名称。学生入学后,首年修读所在专业大类下的基础及通识课程,第二学年选定主修专业。2014年,该校要求考生的高考分数须在一本线之上。

#### 5月15日在郑州举行说明会

据介绍,为保证教育质量

与香港中文大学一致,香港中文大学(深圳)将采用香港中文大学的管理方法和学术评估体系,理事会领导下的校长负责制;教学模式和学生管理方法(包括书院制)与中大一致。几乎所有的教授都是长期在国外(或境外)工作或在海外获得博士学位的学者,学生来自世界各地,大部分学生都有机会参与国际间的交流,校园内也将有定期、经常性的国际大师(包括诺贝尔奖获得者)的演讲。

该校学费与香港中大相仿,大约每学年9.5万元。学校鼓励家境贫寒、学业优秀、来自于边远贫困地区的学生

报考,1/3~1/4乃至更多的学生可获得奖学金或助学金资助;奖学金分为全额奖学金(求学四年全部学费及每年生活费)、全额免学费奖学金、半额免学费奖学金等。

凡具有香港中文大学(深圳)正式学籍的学生,在规定修业期限内,完成规定的课程修读学分,达到毕业要求者,可授予香港中文大学学位。同时,为了满足学生在国内求职和升学的需要,颁发香港中文大学(深圳)毕业证书。

5月15日,香港中大(深圳)将在郑州举行招生说明会。 郑州晚报记者 张竞跌

#### 迎接国家卫生城市复审

#### 火车站地区集中灭蚊蝇

立夏后气温迅速升高,蛰伏蚊蝇开始四处活动,为营造洁净站区环境,确保顺利通过国家卫生城市届满复审,近日,火车站地区管委会组织辖区内火车站公安分局、火车站地区工商分局等18家单位开展“远离蚊蝇鼠蟑,你我共享健康”“病媒传播的疾病”主题宣传活动。

火车站地区将按照任务分解到位、责任落实到位、检查监督到位的“三到位”工作原则,综合采取环境防治、化学防治、物理防治等多种有效手段,以地下室、人防工事、窨井等部位为重点,全面开展蚊蝇防治工作。

即日起,站区单位、门店可以前往管委会爱卫办免费领取消杀药物。

郑州晚报记者 吴淑娟  
通讯员 祁国栋

#### 高招咨询周

#### 后天启动

记者昨日从教育部门获悉,教育部“2014年全国普通高校招生网上咨询周”活动将于5月8日启动。

今年,教育部将于5月至6月在“阳光高考”信息平台举办“全国普通高校招生网上咨询周”活动。根据2014年全国普通高校招生网上咨询周时间安排,今年的网上咨询周共分3个阶段,第一阶段为5月8日~10日,第二阶段为6月10日~14日,第三阶段为6月24日~28日。届时,具有2014年普通高校招生资格的高校将在网上宣传介绍本校招生情况并负责解答考生在线提问,考生可登录教育部阳光高考信息平台(<http://gaokao.chsi.com.cn/zxdy/>)咨询。

郑州晚报记者 张竞跌